
BALESTRAND: Bygginga
av Norsk reiselivs -
museum er ein månad
forseinka.

Harry Mowatt, styreleiar for
musea i Sogn og Fjordane
seier leigekontrakten med
Statsbygg no er klar. Men det
har teke tid.
Usemje
Byggjinga skulle ha kome i
gong 1. oktober, men Mowatt
seier styret har jobba for at
kommunane og fylket skulle
få att momsen på sin del av
kostnadene. Dette utgjer 2,4
millionar kroner. 

Mowatt meiner dei har
krav på tilbakebetaling av
moms frå dei 12 millionane
fylkeskommunen og kom-
mune har bidrege med i pro-
sjektet. 

– Det har vore ueinigheit
om tolking av reglane lenge.
Me tolkar det slik at me bør få
att den delen knytt til dei 12
millionane. Det er Statsbygg
og departementet ueinige i.
Men me har valt å gje oss på
dette, og prioritera å starta
opp bygginga framfor å sitja i
møter i Oslo, seier Mowatt. 

Avslege kravet
Han seier fylkeskommunen
og Balestrand kommune er
samde i dette og at dei 2,4
millionane no truleg går til
prosjekt andre stader, og altså
ikkje kjem musea i fylket til
gode.

Kulturdepartementet har
avslege kravet og begrunna
dette i at då staten sa ja til å

lata Statsbygg byggja
nybygget for Norsk reiselivs-
museum var det eit uvanleg
generøst tilbod.

I eit brev frå departe -
mentet heiter det at i reali -
teten er det lagt opp til at
staten tek ansvar for nær 80
prosent av styringsramma og
investeringsbehovet og sam-
stundes gir tilsegn om 100
prosent av husleigeeffekten
av den statlege investerings-
delen. Andre prosjekt der
staten gir investeringstilskot
kan få inntil 1/3 av inves-
teringskostnadene. 

«Det er heilt uaktuelt for
staten å endra det gunstige
finansieringsopplegget som
er vedteke», heiter det i
brevet. 

– Der har dei gode
argument me har valt å bøya
oss for, me har ei god
finansiering, det er ingen tvil
om det, seier Mowatt. 

Han har no fokus framover
og forsikrar om at det blir
museum i Balestrand og at det
kjem på plass innan som -
maren 2013 som planlagt. 

– No kan Statbygg leggja
prosjektet ut på anbod, seier
han. 

– Beklageleg
Prosjektleiar for Norsk rei-

selivsmuseum, Inger Marie
von der Lippe, legg ikkje skjul
på at forseinkinga er beklag -
eleg. 

– Eg er veldig skuffa over at
me ikkje kom i gong 1. ok -
tober, slik planen var, seier
ho. 

– Me er ein månad for-
seinka, men kostnadene har
ikkje løpt på grunn av utsetj-
inga. Me forventar å få
anbodet ut neste veke, seier
prosjektleiar Nils Øyvind Bø i
Statsbygg. 

Også han seier at dei jobbar
utfrå ferdigstilling sommaren
2013. Truleg blir byggjestart
over nyttår.

Ordførar Einar Målsnes (H)
er klar på at turistbygda Bale-
strand ikkje ynskjer to somrar
med byggjearbeid i sentrum. 

– Me vil ha byggjeperiode
på vinterhalvåret. Me kan
leva med arbeid ein sommar,
men ikkje to sommarsesongar
med sentrum som bygg-
jeplass, seier han. 

– Eg håpar dei kjem i gong
så fort som mogleg, men det
blei ikkje 1. oktober, kon-
staterer ordføraren.

Renate Sæle
renate@sognavis.no
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Narko og våpen
SOGN TINGRETT: Bergensaren i 30-åra måtte i Sogn
tingrett svara for både sal, oppbevaring og bruk av
narkotika. I tillegg til to brot på våpenlova. Det mest
alvorlege var kjøpt og oppbevaring av metamfetamin,
noko som isolert sett tilsa ei fengselsstraff på ti
månader. Retten finn likevel å ta omsyn til at mannen
i ettertid er diagnostisert med ADHD og har slutta
med narkotika. Med det som utgangspunkt har dei
fastsett straffa til 210 timar samfunnsstraff.

LEIKANGER: Det fjerde og siste av skatte-
oppgjera for 2010 vert lagt ut i dag. For dei
82.570 skattebetalarane i Sogn og
Fjordane vart det til saman utlikna 6,9
milliardar kroner i direkte skattar og
avgifter i 2010. Dette er ein auke på 300
millionar kroner frå året før, opplyser Skatt
Vest. 66.035 skattebetalarar i fylket får til
saman tilbakebetalt 774,3 millionar kroner,

og i snitt vert det 11.726 kroner på kvar. I
fjor var det 62.944 som fekk tilbake pengar
på skatten, og då vart det snittsummen
11.997 kroner. 15.194 skattebetalarar i
fylket må til saman betale ein restskatt på
283,7 millionar kroner, noko som gir eit
snitt på 15.713 kroner på kvar. I 2009 vart
det restskatt på til saman 15.267 personar
i fylket, som til saman betalte inn 240,4

millionar kroner. Frå fredag 21. oktober er
skattelistene tilgjengelege på nett.
Stortinget har bestemt at nettavisene ikkje
lenger får lov til å tilby søk i skattelistene,
og dermed er listene frå i år av berre til-
gjengelege på nettsida til Skatteetaten.
Bakgrunnen for avgjerda til Stortinget, er
eit ønskje om å unngå kommersiell bruk av
opplysningane i skattelistene. 

Treft av kran i hovudet
ÅRDAL: 45-åring vart lettare skadd i eit arbeidsuhell
ved Hydro på Årdalstangen. Mannen vart sendt til
Førde sentralsjukehus etter arbeidsuhellet natt til
tysdag. Den skadde vart treft i hovudet av ein kran
idet han kom opp ein leider frå under golvnivå, opp-
lyser politiet, som tysdag føremiddag var på staden.
Arbeidstilsynet er varsla. Saka vert etterforska
vidare ved Årdal lensmannskontor. 

Betaler meir i skattHar knabba hundre
sekkar med ved
HØYANGER: Nokon har stole om lag hundre
sekkar med ved frå Coop i Høyanger.
– Dette ser me på som grovt tjuveri, og
difor har me meldt saka til politiet, seier
disponent Anne Sofie Andvik, til Ytre
Sogn. Ho oppmodar folk som har tips i
saka om å ta kontakt med Coop eller lens-
mannskontoret i Høyanger.

Danskar i trøbbel
ÅRDAL: To menn frå Danmark
gjekk seg skorfaste ved Bak-
listigen i Utladalen i går
ettermiddag. Eit Sea King-
helikopter fekk henta ned dei to
danskane litt før klokka 17.
– Ingen av turgåarane var
skadde, og dei vert frakta ned til
Øvre Årdal, opplyste politiet i går. 

Reiselivsmuseum
på etterskot

FOR-
SEINKA:
Byggjestart
for Norsk
reiselivs-
museum
blir truleg
etter
nyttår.
(Montasje:
Askim/
Lantto
Arkitekter/
Statsbygg)

GAUPNE: Det sprakk både
i Ap og Sp sine
partirekkjer då dei
folkevalde i Luster sa
nei til Statkraft med 16
mot 13 røyster. 

Dermed seier eit fleirtal i
Luster kommunestyre nei til
det framsette tilbodet om kva
kommunen kan venta seg i byte
for ei utbyggjing av Vestside -
elvane og Vigdøla i Jostedalen.
Vedtaket er faktisk nei, sjølv
om det mellom linene blir
ståande ei dør på gløtt. No blir
det opp til Statkraft om denne
døra skal ri lenger ut på hengs-
lene sine. 

Ballen er død 
På fotballspråket kan ein etter
gårsdagens dramatiske møte i
Luster kommunestyre seia at
fleirtalet legg ballen død. Skal
ballen koma i spel att, er det
opp til Statkraft og setja ballen
i rørsle. Og ballen er naturleg-
vis kraftgiganten sitt, slik dei
ser det i Luster, elendige inn-
spel på kva som kan koma på
tale av kompensasjonar og inn-
tekter om Luster let resten av
Jostedalen bli frigjeve for
utbyggingsformål. 

Ønskjeliste 
Mindretalet på 13 seier ja til
Statkraft sine planar i Jos-
tedalen, men dei sender sam-
stundes i veg ei ti punkts smør-
brødliste. Denne omfattar krav
om eit konsesjonsfond på 25
millionar kroner, tunnelmasse
fritt disponert i regi av kom-
munen, årlege løyvingar på
500.000 for naudsynt vedlike -
hald i hovudelva, traktorveg til
Sagerøyelva, restvassføring i
Fonndøla, omlegging av Leir -
dals kryss, tett dialog lokalt
næringsliv/utbyggjar, opprust-
ning av vegen til Vigdalen og
bru mellom Espe og Gjerde. 

Attende til bordet 
Under fleirtalet sitt vedtak ligg
det ein strategi som tek sikte på
å få Statkraft attende til for-
handlingsbordet. Mindretalet
trur ikkje det skjer, difor er
dette vedtaket eit uttrykk for
at prosessen no siglar inn på
NVE sitt bord, for å bli der. 

Det er i siste omgang NVE
som tek stilling til konsesjons-
vilkåra. Det er såleis på det
reine at fleirtalet har sterkare
tru på at det er råd å få

kraftgiganten attende i reelle
tingingar. 

Ikkje reelt 
Det er eit faktum at den
statlege energikolossen ikkje
har brydd seg med å tinga om
vilkåra.

– Reelle tingingar kom aldri i
gang, seier ordføraren. I debat -
ten var indignasjonen over
fråveret av reelle forhand-
lingar til stades i nesten alle
partia. Fleire representantar
som til vanleg er venleg stemt
for kraftutbyggjing rista på
hovudet over arrogansen. De -
bat ten var difor langt på veg
ein kraftkommunes oppgjer
med det ein oppfattar som ein
stadig grådigare statleg for-
lenga hand ned i Luster si
syltetykrukke.  

Foten ned 
Berre Venstre gjekk inn for å
banka eit stort og endeleg nei
til meir utbyggjing i Jos-
tedalen. Men denne gongen var
det Sp som meisla ut den
nymorske haldninga til kraft i
Luster.

– Det handlar om å markera,
om å setja foten ned, seier Ivar
Kvalen, frå Sp, påtroppande
ordførar. 

Han seier det er best å vera
tydeleg. – Me er tydelege på
kvifor me seier nei, kommunen
sit att med altfor lite, seier han. 

Partisprekk 
Han klarte halda 5 av 7 i partiet
sitt attende på fleirtals-
vedtaket. Framlegget fekk
elles støtte frå Ap (5), Frp (3),
Venstre (2) og SV (1), totalt 16.
På den andre sida samla Ap dei
5 andre i gruppa, partiet
sprakk såleis på midten.
Hærførar for ja-folket i Ap var
Anders Bolstad. 

– Ja, eg trur toget går, det er
no me skal seia ja eller nei,
seier Anders Bolstad, som
kunne gle seg over å vera i sel-
skap med KrF (4), Høgre (2) og
Sp (2). 

Sitt siste ord 
Statkraft fekk passet påskrive i
debatten i går. Sterkast ut mot
giganten gjekk Ernst Veum,
Frp, trigga av ein referert
samtale mellom ordførar Tor -
odd Urnes og Statkraft sin for-
handlingsleiar, Jon Håheim.
Sistnemnde gjorde det heilt
nyss, i ein telefonsamtale,
tindrande klart at Statkraft
hadde sagt sitt siste ord. 

Driftssentralen 
Ernst Veum rasa over det
regionale Statkraft som i sitt
siste innspel løfta fram drifts-
sentralen i Gaupne som eit
relevant kort å setja i spel. 

– Me gjer klokast å ikkje
nemna driftssentralen med eitt
ord, Stortinget har vedteke at
Statkraft skal ha denne i
Gaupne, det er såleis slik at
dette er og blir ei ikkje-sak,
seier han. 

Kravet om å få ha drifts-
sentralen i fred vart då også
avstått som eitt av ti punkt på
smørbrødslista til mindretalet. 

Rett i munnen 
Også lustrarådmann Tore
Eriksen tok bladet frå munnen
i si merknad til dei folkevalde.
Rådmannen gav uttrykk for at
han var svært forbausa over
kraftgiganten sitt siste innspel.

– Eg undrar meg over det
brevet, seier Tore Eriksen, og

finn det besynderleg at Stat-
kraft gjer seg i veg med å
skildra kva grunneigarane har i
utsikter.

– Denne sida av kompensa-
sjonen har ingenting med kom-
munen å gjera, her bør ein
halda tunga rett i munnen,
seier rådmannen. 

Jadel og neidel 
Medan Anders Bolstad leia den
ja-venlege halvdelen av Ap, tok
syskena Buskaker, Bergljot og
Ivar, seg av nei-fraksjonen.
Sistnemnde har liten tru på at
Statkraft skal koma til å lida av
eit varig tap av interesse for
Jostedalen. 

– Det er nesten som at jerven
brått skulle bli totalt uinter-
essert i sau, seier Ivar Bus-
kaker. 

Vedtaket 
I fleirtalet sitt vedtak heiter
det at Luster seier nei til Stat-

kraft sine planar i Jostedalen.
Det blir synt til rådmannen si
saksutgreiing, som kon-
kluderer tydeleg negativt, og
elles halde fram at det ikkje er
eit akseptabelt forhold mellom
vinst og ulempe slik utbyggjar
har skissert båe deler.
Fleirtalet av folkevalde i
Luster rår såleis til at NVE
ikkje gjev konsesjon til dei
omsøkte inngrepa. 

I vedtaket blir det kraftig
understreka at Luster er lei av
å avstå vassdragsnatur på
premissar som blir dregne opp
frå sentralt hald. 

Tilhøyrarar 
Det var 30–40 tilhøyrarar
under handsaminga av sak 69 i
kommunestyresalen i går.
Avtroppande ordførar Torodd
Urnes trur det må vera
tilhøyrarrekord for fireårs-
bolken. Frå aksjonistane si side
var det betinga glede etter
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FOR OG IMOT: Statkraft sine to, regiondirektør Svein Ove Slinde, til venstre, og Kåre Hønsi, påtroppande teknisk                  leiar for den planlagde utbyggjinga, i sxamtale med Bjørn Andre
Skjæret og Oddmund Hoel, med ryggen til. 

gårsdagens avgjerd.
– Debatten var i det alt

vesentlege venleg innstilt til
utbyggjing, seier Bjørn
André Skjeret, og sakna
resonnement som fokuserte
på naturkvalitetane som er i

spel. – Me er likevel nøgde så
langt, seier Jostedals-
aksjonen sin talsmann. 

Terje Eggum
terje.eggum@sognavis.no

SAMKØYRDE: Anders Bolstad, som representerte halve Ap-
gruppa, og Terje Bakke Nævdal frå Høgre, i ferd med sy ihop det
som skulle bli mindretalet sitt framlegg då dei folkevalde debatterte
Statkraft si nye jostedalsutbygjing . 


